

### “湾区人才岛·咖啡音乐节”启动 江门人才岛进入 建设发展提速年

江门日报讯(记者/胡晴晴)2月5日,元宵佳节当日,“湾区人才岛·咖啡音乐节”在江门人才岛潮头中央公园启动,人才、咖啡、音乐、美食、汉服等多个元素交融汇聚,让市民充分体验到江门人才岛的独特魅力。据悉,2023年是江门人才岛的建设发展提速年,多个项目的动工建设将助力全岛打造科技创新引擎、人才培养高地、现代服务业集聚区、高端生态宜居组团。副市长郑晓毅参加启动活动。

江门人才岛是市委、市政府全面落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,参与粤港澳大湾区建设的重要平台,旨在打造珠三角高品质人才培养示范基地、粤港澳大湾区创新发展示范区。

受市委副书记、市长吴晓晖委托,郑晓毅在致辞中指出,江门市委、市政府高度重视,坚决贯彻落实中央和省的各项部署,全力推进实施“六大工程”,致力于将江门人才岛建设成为科创要素集聚、产业优势突出、基础设施完善、生态环境优美的现代化城区,打造成为高层次人才聚集区、粤港澳大湾区人才合作样板区。2023年是江门人才岛建设发展提速年,随着基础设施进一步加快完善,产业载体进一步增大规模,宜居宜业宜学的城区雏形初现,江门人才岛将逐步打造成粤港澳大湾区的靓丽名片。

### “江门好人”谭爱玲: 获评全国红十字 志愿服务先进典型

江门日报讯(黎禹君 江宣)近日,中国红十字会总会公布全国红十字志愿服务先进典型名单,江门市红十字会志愿者谭爱玲上榜,是我市唯一获此殊荣者,全省仅8人获此荣誉。

谭爱玲,女,现年59岁,于2016年注册为江门市红十字会志愿者。近7年来,她积极参加各种志愿服务和慈善公益活动,累计服务时长超4300个小时,2021年荣获江门市红十字会优秀抗疫志愿者,2022年被市文明办评为第三季度“江门好人”。

2020年以来,谭爱玲积极投身疫情防控工作,扎根社区,为群众服务,多次前往蓬江区农林、华园、华东、良化东等社区参加核酸筛查志愿服务,以认真负责的态度做好每一个环节,以实际行动展现优秀红十字志愿者形象,传递正能量。

作为一名红十字志愿者,谭爱玲积极投身各项志愿服务活动。“99公益日”募捐期间,她不仅自己带头捐款,还通过谭氏宗亲网发动海内外乡亲捐款捐物,大大拓宽了筹款渠道;她不怕苦、不怕累,深入社区小区、街道路口,参与创建全国文明城市宣传、文明交通劝导、环境卫生清洁,用实际行动传递文明理念;她还多次参与帮扶助残志愿服务活动,到蓬江区颐康养老院、台山四九敬老院、开平市玲珑麻风村慰问孤寡老人,关心询问他们的生活、身体状况,力所能及地帮助他们解决一些实际问题。

### 以政协力量助力高质量发展

上接 A01 版

张元醒强调,要坚持把服务高质量发展作为政协履职第一要务,更好地发挥政协智囊团、人才库作用,围绕坚持实体经济为本、制造业当家,深入开展协商议政,组织港澳委员、海外华侨华人开展专题视察,为助推江门高质量发展建言、献良策。要持续深入开展市政协领导走访委员、委员企业活动,做好联系服务重点企业、重点项目工作,高质量谋划“三大履职计划”,千方百计为我市招商引资牵线搭桥,以政协力量助力高质量发展。

张元醒强调,要高标准高质量高效率做好市政协十四届二次会议各项筹备工作,强化大局意识、协作意识、精品意识,加强统筹协调,密切协作配合,确保会议有高效、圆满成功,充分展现政协团结协作、善作善成的良好形象。

会议还研究审议了其他事项。

紧接 A01 版

共同提升履职素质和能力;要深入基层、深入实际、深入群众,不仅反映自身熟悉行业的情况,还要反映广大基层情况,提出高质量的代表议案建议,更好地发出江门声音。

易中强强调,市人大常委会相关工委要坚决落实省委、市委部署要求,以时不我待的精神,把人大各项工作和代表工作结合起来做实做细,做好统筹协调工作,加强与市直相关部门密切沟通联系,为代表提出高质量议案建议做好服务保障,助推江门、广东乃至全国的高质量发展。

座谈会上,市人大常委会、市政府有关负责人分别就人大代表履职需要注意事项和代表建议素材收集情况作介绍。连任的全国人大代表黄达昌分享履职经验,新当选的全国人大代表崔岩、丁雪梅、陈爽荣作交流发言。



口文/图 江门日报记者 凌雪敏

快乐时光总是过得特别快,2月5日恰逢元宵佳节,江门首届咖啡文化周的咖啡集市活动进入最后一天,侨都“咖啡星人”依然充满热情,咖啡集市现场人头攒动。在为期3天的活动中,“啡友”享尽舌尖香浓,参展商家赢得口碑和订单,大家纷纷表示活动超出预期。据活动主办方统计,截至2月5日,首届咖啡文化周日均人流量超10万,销售咖啡超10万杯。

### 拼创意 特调咖啡各显神通

响豆烘焙的老板刘敏辉从广州来到江门参加咖啡集市,过去3天他长期坚守在展位上,除了吃饭,就是在冲咖啡,他说:“这次来江门参加咖啡集市,生意超出预期,无论男女老少、白天黑夜,都有喝咖啡的人,江门的咖啡文化氛围深深地感染了我。”这次来江门,刘敏辉特意带上了陈皮咖啡饮品“侨香”,该咖啡饮品深受客人喜爱,展位前的菜单海报上,部分特调饮品很早就贴上了“售罄”字样。

特调咖啡让刘敏辉的展位赚足人气,这并非个例。本次咖啡集市聚集了超100个品牌及企业,走出常规手冲咖啡、意式咖啡等“舒适圈”,发挥空间大,口味多样优势的特调咖啡,成了各参展咖啡馆赢得消费者记忆点、打出产品差异化的“利器”。商家纷纷使出浑身解数,可谓八仙过海,各显神通。

# 首届咖啡文化周咖啡集市活动圆满收官 舌尖香浓,伴着口碑和订单



江门市民对咖啡的热爱已不再满足于饮品消费。图为市民在了解家用咖啡机性能,围观咖啡冲泡。

“贵气葫芦”“喜上梅梢”“黑凤梨”等果味特调咖啡招牌,被商家挂在展位最显眼的地方;无花果、糖葫芦、梅子等水果元素纷纷被商家融入咖啡里,玩出了新花样;“姜葱鸡美式”“鸳鸯豆浆”等咖啡饮品,更成为消费者争相“打卡”的对象。

“经典咖啡哪里都能喝到,来到咖啡集市应该喝点不一样的。这次我们带来了3款自主研发的咖啡饮品,丰富的口感可以让初尝咖啡的人更容易接受,也能帮助店铺打响品牌。”Frist&Last展位的菜单上只列了3款特调咖啡饮品,咖啡师周华亮和搭档

一人负责冲咖啡,一人负责饮品特调,忙中有序。从销售情况来看,该展位“人无我有”的策略是成功的,周华亮说:“销售额还没空统计,但这两天都是下午4点左右就卖完了,得补货。”

### 赢订单 企业抱团发展

此次集市上还聚集了一批咖啡原料、咖啡豆加工生产、设备器具、奶制品等经营咖啡上游产品的企业。让他们没想到的是,此番既赚足了“吆喝”,还赢得了订单。

为咖啡从业者提供一站式采购服

务的艾思咖啡联合创始人李健华表示,咖啡集市第二天,就有位客户在摊位前当场交了商用咖啡机的定金。李健华认为,咖啡市场需求热,和江门愈发浓厚的咖啡文化氛围是密不可分的。

江门市美兹智能科技有限公司(下称“美兹公司”)自主研发生产的家用咖啡机名声在外,产品出口占比70%;如今,他们对国内市场的开拓也充满了信心。“这几天,不少来自广州、深圳、佛山等地的新客户,到场了解我们新研发的产品。”美兹公司研发部高级工程师谭杰文介绍,该公司生产的

一款白色复古半自动咖啡机在网络平台上是“老网红”了,此番在集市展出,吸引了不少咖啡爱好者为其掏腰包。“这款机器卖得火,最后现场断货了,只能后续快递发货,3天共卖了70多台。”谭杰文表示,目前该公司正逐步开拓国内市场,计划研发更多适合国人使用的咖啡器械。

江门市凡未电器有限公司(下称“凡未电器”)去年开始打造专业手冲器具品牌“磨仕”,产品已在多项赛事中崭露头角。“起初抱着展示产品的目的,没想到收获不少,不仅卖出30多套手冲产品,还与新会一外贸企业达成了初步合作意向,计划共同开发电子手冲器具。”凡未电器总经理梁健飞对未来充满期待,“江门咖啡器具制造已有良好基础,近年来自主品牌也在崛起,这次展览让生产企业从‘幕后’走到‘台前’;希望未来可以有更强针对性的产品展览活动,拉动江门咖啡产业增长,打响‘侨都咖啡’品牌。”

抱团发展、合作共赢,是江门咖啡企业本次参展的最大感受。华盛咖啡市场总监陆官生有感而发:“这次咖啡文化周让我感受到,咖啡企业都在各展所长,共同培育市场,推动咖啡行业健康发展,作为一名咖啡人,我十分欣喜和感动。如今,咖啡行业发展迎来新的开始,未来希望能通过各类比赛挖掘更多专业人才,做好人才培育这个核心工作,只有这样,江门咖啡行业才能蓬勃发展,迈上一个又一个新台阶。”

咖啡集市圆满收官,江门咖啡文化周的热潮却刚刚开始。接下来,咖啡文化周主办方还将举办系列活动,敬请期待。

## 烟花汇演与咖啡音乐 元宵喜相逢

咖啡香溢,乐声悠扬,烟花绽放……

“放烟花的时候这里简直是人山人海,氛围太‘幸福’了,人与环境非常和谐。”江门咖啡专业委员会主席汤锦卿赞叹道。正月十五闹元宵。昨晚10点的西江边上,烟花已经消散,但仍有不少年轻人聚在一起,伴着柔柔的江风,喝咖啡、聊人生、谈梦想。

2023年新春伊始,当咖啡邂逅音乐,潮头中央公园瞬间人潮涌动,浪漫和活力溢满这座位于西江上的宝岛;当人才岛遇上元宵节,全岛新一轮高质量发展的序幕正式拉开。

### 咖啡与音乐巧妙碰撞

“牛奶咖啡是怎么做出图案的呢?”昨日下午,在“湾区人才岛·咖啡音乐节”启动仪式现场,3名著名咖啡师为观众带来一场精彩的拿铁艺术表演。伴随着咖啡与牛奶、奶泡的相互交织、激情碰撞,一个头顶绣球、栩栩如生的“醒狮头”跃然而生。

作为此次活动的主旋律,咖啡元素随处可见。咖啡生活市集,聚集着不同独立品牌的咖啡、美学艺术,涵盖江门非遗文创等多类咖啡产品。值得注意的是,潮头中央公园有两间“咖啡玻璃屋”已经建成运营,一间位于江边的堤岸上,主营精品咖啡;一间位于公园游乐区附近,提供多元化咖啡及休闲饮品。

作为本次活动的协办单位,澳门咖啡与茶协会会长汤锦卿,不遗余力推动两间咖啡屋的开业。“作为侨都,江门的咖啡文化绝对不比全国任何一个城市差,江门人才岛地理位置、人文环境都非常好,绝对有潜力。咖啡屋开在这里,也一定不会差!”汤锦卿说。

咖啡音乐节,自然离不开音乐。环绕公园,随处可见音乐艺术表演区域,在乐手的演奏下,小提琴、非洲鼓、萨克斯、吉他等不同的乐器,发出悠扬的乐声,令围观的市民沉醉其中。

据江门市流行音乐协会会长陈展照介绍,活动期间每晚都会举办大型音乐会,十几名歌手、乐手将合力演奏各类民歌、流行音乐,为观众奉上精彩的音乐盛宴。

### 市民享受活力元宵

潮头中央公园,是人才岛景观规划“蓝绿交织、生态海绵、活力潮头”的示范级核心生态公园,景观面积14.52公顷,休闲、健身、拍照、游玩等功能一应俱全,能满足不同人群的需求,是许多人游玩休闲的首选之地。

活动现场,有聚集不同独立品牌的咖啡、美学艺术的咖啡生活市集;有来自不同地区的特色车尾箱市集;有于山水云间,摇

曳惬意风情的旗袍派对;同时还有元宵贺年小游戏:猜灯谜、“灯”你来猜、潮拍打卡互动等,都在潮头中央公园交流汇聚,迸发活力与激情。

家住潮连街道卢边社区的阿文、阿丽两姐妹,带着母亲一起来游园。在“元宵挥春DIY”区域,她们用墨水和金水分别写下大大的“福”字、“财”字,希望新的一年福气满满,财运多多。

“我爸爸是一名书法爱好者,我们两姐妹从小耳濡目染也学了点,希望在这个美好的节日,用传统文化表达最美好的祝福!”阿丽说。李小姐是江门人才岛的“出嫁女”,这次专程带着4岁的女儿琳琳来“赶集”。“受疫情影响,这几年孩子呆在家的时间比较多,性格比较内向,今天的活动是非常难得的一次大型活动,现场人这么多,我带着女儿一起听音乐、赏美食、拍照打卡,非常开心!”

“这个公园我来过五六次,游乐设施很多,每次来都觉得很好玩!”8岁的雅雅是潮头中央公园的“小粉丝”,这一次在爸爸的带领下,她一连猜中了6个灯谜,赢得了一大堆“战利品”,雅雅非常开心,笑得眼睛弯成了月牙。

### 江门人才岛建设提速

回顾2022年,在市委、市政府的坚强领导下,在蓬江区、滨江新区管委以及全市各部门的共同努力下,江门人才岛取得了骄人成绩:江门市第一中学景贤学校人才岛校区正式开学;潮连大桥加固维修工程圆满完成;潮头中央公园配套的映水莲清广场顺利完成建设,人才岛A片区景观体系基本成型;全市改造范围最大、影响力最深的江门人才岛科创示范基地项目启动前期工作;人才岛科技产业园全面招商,加快现代服务业产业集聚区建设。



烟花、灯谜等节目元素吸引群众拍照打卡。刘淑君 摄



## 洋村灯会在赤坎 华侨古镇热闹上演

彩旗飘飘,热闹非凡。2月5日,开平市在赤坎华侨古镇举办国家级非物质文化遗产项目——水口洋村灯会民俗展演活动。

当天下午,伴随着三声炮响,洋村灯会的起灯仪式拉开帷幕。随后,现场鞭炮齐鸣,高照、祭品、三牲、烧猪、罗伞、瑞书大旗、金龙、醒狮、锣鼓队等依次进场。各个方阵汇成总队伍,仿佛变成了一条巨龙,围绕着5米多高、装饰精致华美的大花灯盘旋。在龙狮伴舞中,由140名表演者组成的洋村花灯队伍,在骑楼群中巡游。

来自四面八方的人流聚集在起灯现场和巡游路线上,一睹洋村灯会的风采。“这可是传承数百年的民俗盛会,我们专门从水口镇赶过来赏灯过元宵。”市民冯瑞祥与妻子当天下午早早来到了赤坎华侨古镇,先参观了古镇的骑楼、文物保护单位等具有华侨文化标志的老建筑,然后再在这欣赏洋村灯会展演。“今天特别多,非常热闹,节目也很精彩,不虚此行。”冯瑞祥说。

此次活动也得到央视的关注和支持。央视新媒体端进行活动直播,让广大市民群众以及港澳同胞、海外华侨华人等可以通过网络观赏。中央广播电视总台广东总站记者孔英璋全程参与了直播,发现洋村灯会不只有老年人在表演,还有很多年轻人参与。“传统文化在这里实现了非常好的传承。”她说道。

开平水口洋村灯会起源于明代,至今已传承500多年,是开平规模最大、场面最壮观、影响最广、名气最盛的传统民俗活动,于2008年入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。开平市在赤坎华侨古镇举办本次活动,旨在进一步推进文化和旅游融合发展,促进非遗项目的保护传承和创新性发展,让更多市民和游客感受侨乡洋村灯会文化的魅力,推动具有国际影响力的华侨华人文化交流合作重要平台建设。

(文/胡涛)



水口洋村灯会民俗展演活动现场。郭永乐 摄